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Beginn: 18:30 Uhr Sitzung-Nr: 01/vr/001/2019 

Ende: 20:45 Uhr WP.: 2019/20124 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 25.06.2019 

im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 1. -konstituierende- Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde 

Annweiler am Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 19.06.2019 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 12.06.2019 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 33 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 1 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Bürgermeister 

Christian Burkhart  

 Erster Beigeordneter 

Wolfgang Grötsch anwesend ab TOP 2 (18.50 Uhr) 

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Thomas Kiefer  

 Beigeordnete 

Christiane Heming-Herzog  

 Ratsmitglieder 

Lena Hirschinger  

Werner Kempf  

Klaus Kirsch  

Hans-Dieter Klein  

Michael Martin  

Thomas Munz  

Dominik Rubiano Soriano  

Romy Schwarz  

Hans Bosch  

Thomas Dietrich  

Torsten Hertel  

Christiane Huber  

Anja Mohra  

Ernst Spieß  

Ulrich Böck  

Rudi Erdle  

Mathias Geenen  

Elke Mandery  

Dirk Müller-Erdle  

Bernd Pietsch  

Matthias Dienes  

Wolfgang Karch  

Dr. Dagmar Lange  

Werner Schreiner  

Sabine Trommershäuser-Gsottschneider  

Artur Bretz abwesend nach TOP 3.2 (20.05 Uhr) bis TOP 5 (20.25 Uhr) 

Andre Neumayer  

Astrid Satter  
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Christine Bergdoll  

Hans-Günter Gerstle  

Steffen Kremser  

 Ortsbürgermeister 

Gerhard Hammer  

Harald Jentzer  

 Verwaltung 

Frank Klos  

Jürgen Kölsch  

Sven Lehmann  

Angelika Schwamm  

Gabi Spies  

Hans-Peter Spies  

 Schriftführer 

Marcel Ludwig  

 

Abwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Reinhard Denny  

Jürgen Munz vertreten durch Thomas Dietrich 

Stefan Renno entschuldigt 

 Stadtbürgermeister 

Thomas Wollenweber entschuldigt 

 Verwaltung 

Christina Abele entschuldigt 

Reiner Paul entschuldigt, vertreten durch Michael Walther 

 

 

 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 

 2 Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Hauptsatzung 

 3 Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 

 3.1 Erste/r Beigeordnete/r 

 3.2 Weitere/r Beigeordnete/r 

 4 Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter/innen 

 4.1 Haupt- und Finanzausschuss 

 4.2 Werkausschuss 

 5 Beratung und Beschlussfassung der Geschäftsordnung des Verbandsgemeinderates 

 6 Auftragsvergaben 

Vorlage: 01/461/II/056/2019 

 7 Informationen 

 8 Ehrung ausgeschiedener Ratsmitglieder 

  

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  
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 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 

 

Der Bürgermeister verpflichtet die Ratsmitglieder gemäß § 30 Abs. 2 GemO durch Handschlag. 

 

Die Fraktionen informieren den Rat darüber, wer den jeweiligen Fraktionsvorsitz führt: 

CDU: Lena Hirschinger, Stellvertreter Thomas Kiefer und Dominik Rubiano Soriano 

SPD: Ernst Spieß, Stellvertreterin Christiane Huber 

FWG:  Dirk Müller-Erdle, Stellvertreter Mathias Geenen   

BÜNDNIS 90/GRÜNE: Werner Schreiner, Stellvertreterin Dr. Dagmar Lange    

FDP:  Artur Bretz, Stellvertreter Andre Neumayer 

AFD: Hans-Günter Gerstle, Stellvertreter Steffen Kremser    

 

 2 Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Hauptsatzung 

 

Das Stimmrecht des Bürgermeisters ruht bei der Nr. 1 dieses Tagesordnungspunktes gemäß § 37 Abs. 3 

GemO.  

 

Die zu ändernden Punkte der Hauptsatzung werden im Rat besprochen. 

 

Der Fraktionsvorsitzende der SPD, Herr Ernst Spieß, stellt den Antrag, die bisherigen Beträge der 

Aufwandsentschädigungen beizubehalten. 

 

Der Rat beschließt einzeln über die zu ändernden Positionen.  

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt die 2. Änderungssatzung zur Änderung der Hauptsatzung vom 03. 

Juli 2014 wie folgt: 

 

1.   § 8 Abs. 2                             einstimmig 

2.   § 1 Abs. 6                             einstimmig 

3.   § 2 Abs. 1, Abs. 2 S. 2 und S. 3, Abs. 3 S. 2                    einstimmig bei einer Enthaltung 

4.   § 3 Abs. 3 Nr. 1 und Nr. 2 sowie Abs. 4                 einstimmig bei einer Enthaltung 

5.   § 4 Nr. 1               30 Ja-Stimmen, zwei Nein-Stimmen sowie eine Enthaltung 

6.   § 6 Abs. 2 Satz 1              18 Ja-Stimmen, 14 Nein-Stimmen sowie eine Enthaltung 

7.   § 6 Abs. 4 Satz 2              19 Ja-Stimmen, 10 Nein-Stimmen sowie vier Enthaltung 

8.   § 6 Abs. 4 Satz 3 Nr. 1 und 2             24 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen sowie drei Enthaltung 

9.   § 7 Abs. 1               19 Ja-Stimmen, 13 Nein-Stimmen sowie eine Enthaltung 

 

 3 Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 

Amt 

 

Auf die der Originalniederschrift beiliegende Wahlniederschrift wird verwiesen.  

 

 3.1 Erste/r Beigeordnete/r 

 

Auf die der Originalniederschrift beiliegende Wahlniederschrift wird verwiesen. 

 

Der neu gewählte Erste Beigeordnete Werner Kempf verzichtet auf sein Ratsmandat. 

Hermann Hahn von der CDU rückt für ihn nach. Der Bürgermeister verpflichtet Herrn Hahn gemäß § 30 

Abs. 2 GemO mittels Handschlag.  

 

 3.2 Weitere/r Beigeordnete/r 

 

Auf die der Originalniederschrift beiliegende Wahlniederschrift wird verwiesen. 
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 4 Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter/innen 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig die Wahl der Ausschussmitglieder und Stellvertreter per 

Akklamation durchzuführen. 

 

 4.1 Haupt- und Finanzausschuss 

 

Folgende ordentliche Ausschussmitglieder sowie Stellvertreter werden von den Fraktionen für den Haupt- 

und Finanzausschuss vorgeschlagen: 

 

Fraktion:   ordentliches Mitglied:            Stellvertreter/in: 

 

CDU:    Herr Thomas Kiefer            Herr Michael Martin 

CDU:    Herr Klaus Kirsch            Herr Hermann Hahn 

CDU:    Herr Dominik Rubiano Soriano           Frau Romy Schwarz 

 

SPD:    Frau Christiane Huber            Herr Torsten Hertel 

SPD:    Herr Thomas Dietrich            Herr Ernst Spieß 

 

FWG:    Herr Dirk Müller-Erdle            Herr Rudi Erdle 

FWG:    Herr Mathias Geenen            Herr Bernd Pietsch 

 

BÜNDNIS 90/GRÜNE:  Herr Werner Schreiner           Herr Matthias Dienes 

 

FDP:    Herr Andre Neumayer            Herr Artur Bretz 

 

AfD:    Herr Steffen Kremser            Herr Hans-Günter Gerstle 

 

Der Verbandsgemeinderat wählt die unter Sachverhalt aufgeführten Personen einstimmig als ordentliche 

Mitglieder bzw. Stellvertreter für den Haupt- und Finanzausschuss.  

 

 4.2 Werkausschuss 

 

Folgende ordentliche Ausschussmitglieder sowie Stellvertreter werden von den Fraktionen für den 

Werkausschuss vorgeschlagen: 

 

Fraktion:   ordentliches Mitglied:   Stellvertreter/in: 

 

CDU:    Herr Michael Martin   Herr Thomas Kiefer 

CDU:    Herr Hermann Hahn   Herr Klaus Kirsch 

CDU:    Frau Romy Schwarz   Herr Dominik Rubiano Soriano 

 

SPD:    Herr Ernst Spieß   Herr Thomas Dietrich 

SPD:    Herr Hans Bosch   Frau Christiane Huber 

 

FWG:    Herr Rudi Erdle   Herr Dirk Müller-Erdle 

FWG:    Herr Bernd Pietsch    

 

BÜNDNIS 90/GRÜNE: Herr Matthias Dienes   Frau Dr. Dagmar Lange 

 

FDP:    Herr Artur Bretz   Herr Andre Neumayer 

 

AfD:    Herr Hans-Günter Gerstle Herr Steffen Kremser 

 

Der Verbandsgemeinderat wählt die unter Sachverhalt aufgeführten Personen einstimmig als ordentliche 

Mitglieder bzw. Stellvertreter für den Werkausschuss. 
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 5 Beratung und Beschlussfassung der Geschäftsordnung des Verbandsgemeinderates 

 

Bei der den Ratsmitgliedern vorliegenden Geschäftsordnung handelt es sich um die 

Mustergeschäftsordnung des Gemeinde- und Städtebundes Rheinland-Pfalz.  

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt die vorliegende Geschäftsordnung einstimmig.  

 

 6 Auftragsvergaben 

Vorlage: 01/461/II/056/2019 

 

Sachverhalt: 

 

Das Ratsmitglied Bernd Pietsch nimmt bei diesem Tagesordnungspunkt nicht an der Beratung und 

Beschlussfassung teil. 

 

In der Verbandsgemeinderatssitzung am 11.04.2019, TOP 7.1, wurde der Bürgermeister ermächtigt, auf 

Grundlage der öffentlichen Ausschreibung, den Auftrag für die Fahrzeuge dem wirtschaftlichsten Bieter 

zu erteilen, sofern das Ergebnis der Submission im Rahmen der Kostenschätzung verbleibt.  

 

Wie üblich wurden die Fahrzeuge in zwei Losen ausgeschrieben und zwar: 

 

1) Los 1: Fahrgestell 

2) Los 2: Feuerwehrtechnischer Aufbau. 

 

Am 24.04.2019 erfolgten die Submissionen mit nachstehenden Ergebnissen: 

 

Für das Los 1 wurden zwei Angebote abgegeben. Billigster Bieter war die Firma Schäfer GmbH, 

Oberderdingen, VW Crafter oder MAN TGE für (brutto) 45.104,27 Euro. 

 

Beide angebotenen Fahrzeuge entsprechen den Vorgaben des Leistungsverzeichnisses. Die vorgelegten 

Unterlagen und Erklärungen lagen zum Zeitpunkt der Angebotsabgabe formell ordnungsgemäß vor. Für 

beide Fahrzeuge liegt der Servicestandort in Landau/Pfalz und damit auch innerhalb der Vorgaben des 

Leistungsverzeichnisses. Beide Firmen sind bekannt und geeignet die Leistung auch ordnungsgemäß zu 

erbringen. 

 

Anmerkung: 

Die Firma Schäfer GmbH hat sogleich auch für das Los 2 – Feuerwehrtechnischer Aufbau – ein Angebot 

abgegeben. Der Bieter offeriert zusätzlich einen Nachlass von 1.500 Euro bei Vergabe beider Lose. 

Beachtlich ist dabei, dass dieser Nachlass in der Wertung zunächst nicht berücksichtigt werden kann, da 

nur bedingungslose Nachlässe gewertet werden dürfen. Gleichwohl würde im Falle eines Zuschlages an 

die Firma dieser Nachlass bei der Abrechnung Berücksichtigung finden. 

 

Die Verwaltung empfiehlt die Vergabe des Loses 1 an die Firma Schäfer, Oberderdingen, zum 

Angebotspreis von 45.104,27 Euro (brutto) je Fahrzeug (Gesamt 90.208,54 Euro brutto) zu vergeben. 

 

Für das Los 2 lagen zunächst zwei Angebote vor, von denen jedoch eines aufgrund fehlender Angaben 

oder Änderungen des Leistungsverzeichnisses vom weiteren Verfahren ausgeschlossen werden musste. 

 

Demnach liegt für Los 2 lediglich ein, den Vorgaben der VOL/A entsprechendes Angebot der Firma 

Schäfer GmbH, Oberderdingen, vor. Der Bieter offeriert seine Leistungen mit einem Angebotspreis je 

Fahrzeug von 17.352,58 Euro (brutto), demnach bei zwei Fahrzeugen 34.705,16 Euro (brutto). Die Firma 

Schäfer GmbH ist bekannt und in der Lage, die geforderten Leistungsmerkmale in sehr guter Qualität zu 

erbringen. 

 

Die Verwaltung empfiehlt den Feuerwehrtechnischen Aufbau für die beiden Fahrzeuge an die Firma 

Schäfer GmbH, Oberderdingen, zum Angebotspreis von 34.705,15 Euro (brutto) zu vergeben. 
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Der Verbandsgemeinderat beschließt die Vergabe von Los 1 und Los 2 an die Firma Schäfer GmbH, 

Oberderdingen, zum Gesamtpreis von 124.913,70 Euro (brutto) zu vergeben. Bei der Vergabe von beiden 

Leistungen wird ein Nachlass von 1.500,- Euro gewährt, so dass die Gesamtaufwendungen 123.413,70 

Euro (brutto) betragen.  

 

 7 Informationen 

 

Den Ratsmitgliedern wird eine Übersicht mit den geplanten Sitzungsterminen für das 2. Halbjahr 2019 

ausgeteilt. 

 

Frau Gabi Spies wird vom Amtsgericht für ihre 10-jährige Schiedsamt-Tätigkeit geehrt. 

 

Der Vorsitzende informiert die Ratsmitglieder über Schulungsmöglichkeiten im kommunalrechtlichen 

Bereich. 

 

 8 Ehrung ausgeschiedener Ratsmitglieder 

 

Bürgermeister Burkhart ehrt die ehemaligen Ratsmitglieder und überreicht eine Dankesurkunde sowie ein 

Präsent.  

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Der Schriftführer 
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